

## ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Восканян Эммы Сергеевны на тему «Формирование и развитие субфедерального налогового потенциала» по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит

Одной из актуальных задач реформирования межбюджетных отношений в Российской Федерации в настоящее время является повышение эффективности системы федеральной финансовой поддержки бюджетов регионов. При этом среди основных направлений совершенствования данной системы главное место занимают внедрение принципов объективности расчета финансовой помощи, а также стимулирующего характера финансовой поддержки. Для достижения этих целей необходимо осуществлять расчет сумм финансовой помощи регионам с учетом показателей потенциальных налоговых доходов и нормативных расходных потребностей, так как использование фактических (отчетных) показателей создает негативные стимулы для региональных властей с точки зрения неоправданного снижения налоговых ставок и завышения региональных бюджетных расходов.

Многочисленность субъектов РФ, а также большая степень межрегиональной дифференциации природно-климатических и социально-экономических условий, а, в конечном счете, и налогового потенциала, приводит к невозможности оценки регионального налогового потенциала с помощью сравнительно простых методов.

Анализ автореферата позволил сделать ряд выводов о научном вкладе Восканян Э.С. в исследуемую проблематику.

Автором конкретизировано и дополнено смысловое содержание понятия «субфедеральный налоговый потенциал», определен порядок формирования налогового потенциала региона (с. 10-11 автореф.).

Интересным представляется мнение автора о содержании этапов, которые должна включать методика управления налоговым потенциалом региона (с. 12 автореф.).

В работе предлагается осуществлять синхронный анализ налогового потенциала региона и муниципалитета, для чего разработана схема их одновременной оценки, что на наш взгляд представляется актуальным в связи с часто возникающими несоответствиями и диспропорциями при формировании доходной части бюджетов различных уровней (с. 16 автореф.).

Практическую ценность имеют предложенные в работе методические рекомендации по повышению налоговых доходов в рамках увеличения налогового потенциала региона (с. 17 автореф.).

Особо хотелось бы отметить выводы и разработки, полученные в рамках п. 5 научной новизны. Мы согласны с мнением автора о целесообразности применения ситуационного подхода в оценке налогового потенциала региона, так как его использование дает возможность учитывать различные последствия мероприятий по увеличению налоговых доходов территории в рамках реализуемой бюджетно-налоговой политики (с. 19-21 автореф.).

Все представленные в диссертационном исследовании выводы обоснованы и научно подтверждены.

Незначительным недостатком данного исследования можно назвать невнимание автора к опыту зарубежных стран в вопросах формирования, оценки и поисках путей роста налогового потенциала территорий.

По своему содержанию диссертационная работа на тему «Формирование и развитие субфедерального налогового потенциала» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор

заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Фамилия: Полиди

Имя: Александр

Отчество: Анатольевич

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный технологический университет»

Должность: профессор кафедры «Налогообложение и инфраструктура бизнеса»

Почтовый адрес: 350072, г.Краснодар, ул. Московская, 2а

Телефон: (988)2429222

E-mail: apolidi@mail.ru



*А.А. Полиди*  
Начальник Центра  
административного управления  
и контроля  
Каширина Е.И.  
05.05.2014